CONTRIBUTI PREVIDENZIALI AMMINISTRATORI LOCALI

NOTA DELLA CIPAG – CASSA PREVIDENZA E ASSISTENZA GEOMETRI LIBERI PROFESSIONISTI
L’art. 86 del TUEL, D.Lgs n. 267/2000, disciplina il regime degli oneri previdenziali, assistenziali e assicurativi degli Amministratori locali lavoratori dipendenti o autonomi.
In sintesi, l’Amministrazione locale prevede a proprio carico il versamento degli oneri assistenziali, previdenziali e assicurativi ai rispet​tivi istituti per i Sindaci, per i Presidenti di Provincia, per i Presidenti di Comunità montane, di Unioni di Comuni e di consorzi fra enti locali, per gli Assessori provinciali e per gli Asses​sori dei Comuni con popolazione superiore a 10.000 abitanti, per i Presidenti dei Consigli dei Comuni con popolazione superiore a 50.000 abitanti, per i Presidenti dei Consigli pro​vinciali che siano collocati in aspettativa non retribuita ai sensi del TUEL. In particolare, agli Amministratori locali che non siano lavoratori dipendenti e che rivestano le cariche sopra citate, l’Amministrazione locale provvede, allo stesso titolo al pagamento di una cifra forfettaria annuale, versata per quote mensili.
Rispetto a tale ultima previsione normativa, la CIPAG (Cassa Italiana di Previdenza e Assistenza dei Geometri Liberi Professionisti) con nota del 20 dicembre 2011, ha reso noto che per l’anno 2012 la contribuzione minima per ogni iscritto obbligatorio è pari a 3.167,00 euro annui (di cui 2.250,00 quale contributo soggettivo, 900,00 euro come contributo integrativo e 17,00 euro a titolo di contributo maternità).

Tale contribuzione andrà versata, in quote mensili, dall’Amministrazione interessata entro il 28 di ogni mese tramite apposito bollettino M.Av. (intestato al geometra e corredato di tutti gli elementi necessari) da inviare mensilmente dalla Banca Popolare di Sondrio per conto della CIPAG.
Per eventuali approfondimenti contattare la CIPAG al numero 06/32686807 o all’indirizzo email fcarpentieri@cassageometri.it, comunicando data di assunzione della carica dell’interessato e, nel caso, data di cessazione della stessa.
