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REPUBBLICA ITALIANA

la

Corte dei conti

in

Sezione regionale del controllo

per l’Emilia-Romagna

composta dai Magistrati 
	Dr. Mario Donno
	Presidente

	Dr. Massimo Romano
	Consigliere

	Dr.ssa Benedetta Cossu
	Primo Referendario 

	Dr. Riccardo Patumi
	Referendario


*****

Visto l’art. 100, comma 2, della Costituzione,

Visto il testo unico delle leggi sulla Corte dei conti, approvato con R.D. 12 luglio 1934, n. 1214 e successive modificazioni;

Vista la legge 14 gennaio 1994, n. 20, recante disposizioni in materia di giurisdizione e controllo della Corte dei conti;

Visto il regolamento per l’organizzazione delle funzioni di controllo della Corte dei conti approvato con deliberazione n. 14/2000 delle Sezioni riunite della Corte dei conti in data 16 giugno 2000, successivamente modificato con deliberazione delle Sezioni riunite n. 2 del 3 luglio 2003 e con deliberazione n. 229 del 19 giugno 2008 del Consiglio di Presidenza;

Visto il testo unico delle leggi sull’ordinamento degli enti locali, approvato con decreto legislativo 18 agosto 2000, n. 267;

Visto il decreto legislativo 30 marzo 2001, n.165;
Visto l’art. 3, commi da 54 a 57, della legge 24 dicembre 2007, n. 244 (legge finanziaria 2008); 

Visto l’art. 46 del d.l. 25 giugno 2008, n. 112, convertito dalla legge 6 agosto 2008, n. 133;

Visto l’art.22, comma 2, della legge 18 giugno 2009, n.69;

Vista la deliberazione n.110/2008/G del 18 dicembre 2008 con la quale questa Sezione ha indicato le modalità attuative del controllo sui regolamenti per il conferimento degli incarichi esterni, in attuazione dell’art. 3, comma 57, della legge n. 244/2007, ed ha esaminato, in particolare, il regolamento in materia di incarichi esterni del Comune di CATTOLICA (RN), formulando osservazioni in ordine allo stesso;
Presa visione delle disposizioni regolamentari per estratto pervenute a questa Sezione Regionale di controllo della Corte dei Conti relative al medesimo comune di CATTOLICA (RN), emanate in attuazione dell’esercizio dei poteri di modifica spettanti al citato Ente, approvate con atto della Giunta comunale n. 71 del 13 maggio 2009;

Vista l’ordinanza presidenziale n. 22 in data 7 giugno 2012, con la quale è stata convocata la Sezione per la Camera di consiglio del 14 giugno 2012;

Udito nella Camera di consiglio del 14 giugno 2012 il magistrato relatore Riccardo Patumi;

Ritenuto in fatto
· Con deliberazione n. 110/2008/G del 18 dicembre 2008, questa Sezione regionale di controllo ha definito le modalità attuative del controllo sui regolamenti per il conferimento degli incarichi esterni, in conformità alle linee guida, fissate in materia dalla Sezione delle Autonomie con deliberazione 6/AUT/2008 del 14 marzo 2008 ed ha formulato alcune osservazioni; successivamente il comune di CATTOLICA (RN) inviava a questa Sezione le disposizioni regolamentari modificate sulla base di tali osservazioni.
Ritenuto in diritto
Come già affermato nella precedente deliberazione n. 110/2008 del 18/12/2008, il controllo sugli estratti regolamentari in materia di incarichi di collaborazione autonoma (art. 3 commi 56 e 57 della legge n. 244/2007) è di tipo collaborativo e si sostanzia in un riesame di legalità e regolarità, fondato sul confronto tra fattispecie e disposizioni normative, finalizzato all’adozione delle misure correttive.

Tale controllo ha come parametro l’art. 7, comma 6 e seguenti, del d.lgs. n. 165/2001, come novellato, da ultimo, dalla legge n. 133/2008 ed è, pertanto, circoscritto alla verifica del corretto recepimento dei principi ivi indicati, che, sia per la loro collocazione sistematica (titolo I del d.lgs. n. 165/2001, relativo ai principi generali), sia per espressa previsione del comma 6-ter, si ritengono non derogabili dalla fonte regolamentare dell’ente.

A questo proposito, la Sezione, viste le modifiche/integrazioni dell’estratto regolamentare adottate in materia di  incarichi di collaborazione autonoma, trasmesse dal Comune di CATTOLICA (RN) rileva che le stesse devono ritenersi non conformi alle disposizioni vigenti per quanto riguarda:
· la previsione di casi di deroga all’applicabilità del regolamento stesso: trattasi di ipotesi ulteriori rispetto a quelli ammessi dalla legge e dalla stessa tassativamente indicati. Ci si riferisce all’art. 46 co. 5 del regolamento analizzato ed, in particolare, alle disposizioni di cui alla lett. g) (incarichi relativi a servizi attinenti l’istruzione, anche professionale – indicati al n. 24 dell’allegato II B del d. lgs.163/2006), lett. h) (incarichi relativi a servizi ricreativi, culturali e sportivi – indicati al n. 26 nell’allegato II B al d.lgs. 163/2006) e lett. k): incarichi connessi a funzioni di supporto, docenza e formazione rivolte agli organi comunali derivanti da progetti o proposte in condivisione con altri soggetti istituzionali (Prefettura, Regione, Provincia, ecc.) e associazioni rappresentative di enti locali (ANCI, Lega delle Autonomie);
· la previsione di casi di esclusione del ricorso alla procedura comparativa. Ci si riferisce all’art. 58 punto 3 del regolamento all’esame, in cui si prevede che “la procedura selettiva potrà non essere effettuata e l’incarico potrà essere conferito direttamente…per attività di docenza, formative o di conferenziere per la quale non è possibile effettuare una comparazione tra più soggetti in quanto l’attività richiesta è strettamente connessa alla capacità e all’abilità dello stesso…”.
La presente deliberazione viene inoltrata al consiglio comunale, in quanto organo di indirizzo politico amministrativo, nonché al legale rappresentante dell’ente.

Pertanto, presa visione delle disposizioni regolamentari pervenute per estratto a questa Sezione Regionale di controllo della Corte dei Conti, esaminata la normativa vigente, vista l’attività istruttoria svolta, il Collegio

D I S P O N E

che copia della presente deliberazione sia trasmessa - solo in formato elettronico – al Consiglio comunale ed al Sindaco del Comune di CATTOLICA (RN), affinché ne tengano conto nell’esercizio dei poteri di modifica del regolamento in materia di incarichi esterni, conformemente al disposto dell’art. 3, commi 54-57, della legge 24 dicembre 2007, n. 244, così come modificato dall’art. 46 del D.L. 25 giugno 2008, n. 112, convertito, con modificazioni, dalla legge 6 agosto 2008, n.133;

che l’originale della presente pronuncia, in formato cartaceo, resti depositato presso la segreteria di questa Sezione regionale di controllo.

Così deliberato in Bologna, nella Camera di consiglio del 14 giugno 2012.

	
	IL PRESIDENTE

	
	(Mario Donno)

	IL RELATORE
	

	(Riccardo Patumi)
	


Depositata in segreteria il 14 giugno 2012.

	Per il Direttore di segreteria
	

	(Dr.ssa Maria Truppo)
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