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Corte  dei  Conti  

Sezione delle Autonomie

N.    5/SEZAUT/2014/INPR
Adunanza del 4 marzo 2014
Presieduta dal Presidente della Corte – Presidente della Sezione delle autonomie 

Raffaele SQUITIERI
Composta dai magistrati:
Presidenti di Sezione 
Mario FALCUCCI, Antonio DE SALVO, Adolfo Teobaldo DE GIROLAMO, Ciro VALENTINO, Raffaele DAINELLI,  Roberto TABBITA, Salvatore SFRECOLA, Renzo DI LUCA, Carlo CHIAPPINELLI, Maurizio GRAFFEO
Consiglieri
Teresa BICA, Rosario SCALIA, Alfredo GRASSELLI, Rinieri FERONE, Luisa D’EVOLI, Paola COSA, Francesco UCCELLO, Adelisa CORSETTI, Lucia D’AMBROSIO, Gianfranco POSTAL, Angela PRIA, Luca FAZIO, Laura D’AMBROSIO, Stefania PETRUCCI, Marco BONCOMPAGNI
Primi Referendari 
Massimo VALERO

Referendari 
Francesco MAFFEI
Visto l’art. 100, secondo comma, della Costituzione;

Visto il testo unico delle leggi sulla Corte dei conti, approvato con r.d. 12 luglio 1934, n. 1214 e successive modificazioni;

Vista la legge 14 gennaio 1994, n. 20 e successive modificazioni;

Vista la legge 5 giugno 2003, n. 131;

Visto il regolamento per l'organizzazione delle funzioni di controllo della Corte dei conti, approvato dalle Sezioni riunite con la deliberazione n. 14 del 16 giugno 2000 e successive modificazioni;

Visto il d.l. 10 ottobre 2012, n. 174 convertito, con modificazioni, dalla legge 7 dicembre 2012, n. 213;

Visto in particolare l’art. 1, comma 3, d.l. 10 ottobre 2012, n. 174, ai sensi del quale le Sezioni regionali di controllo della Corte dei conti esaminano i bilanci preventivi e i rendiconti consuntivi delle Regioni con le modalità e secondo le procedure di cui all'articolo 1, commi 166 e seguenti, della legge 23 dicembre 2005, n. 266, per la verifica del rispetto degli obiettivi annuali posti dal patto di stabilità interno, dell'osservanza del vincolo previsto in materia di indebitamento dall'articolo 119, sesto comma, della Costituzione, della sostenibilità dell'indebitamento e dell'assenza di irregolarità suscettibili di pregiudicare, anche in prospettiva, gli equilibri economico-finanziari degli enti;
Vista la nota in data 25 febbraio 2014, con la quale il Presidente della Corte dei conti ha convocato la Sezione delle autonomie;
Vista le note in data 25 febbraio 2014, con le quali il Presidente della Sezione delle autonomie ha invitato all’adunanza odierna il Presidente della Conferenza delle Regioni e delle Province autonome e il Presidente della Conferenza dei Presidenti delle Assemblee legislative delle Regioni e delle Province autonome;
Uditi nell’odierna seduta i rappresentanti della Conferenza delle Regioni e delle Province autonome e della Conferenza dei Presidenti delle Assemblee legislative delle Regioni e delle Province autonome;
Uditi i Consiglieri relatori Alfredo Grasselli, Francesco Uccello e Adelisa Corsetti;
DELIBERA

di approvare l’unito documento, che costituisce parte integrante della presente deliberazione, riguardante le linee guida e il relativo questionario per le relazioni dei Collegi dei revisori dei conti presso le Regioni sui rendiconti regionali per il 2013, secondo le procedure di cui all'articolo 1, commi 166 e seguenti, l. 23 dicembre 2005, n. 266, come richiamato dall’art. 1, comma 3, d.l. 10 ottobre 2012, n. 174.
La presente deliberazione sarà pubblicata sulla Gazzetta Ufficiale della Repubblica italiana.

Così deliberato in Roma, nell’adunanza del 4 marzo 2014.
                    I Relatori                                               
                Il Presidente


      F.to   Alfredo Grasselli


     
      F.to    Raffaele Squitieri
     F.to   Francesco Uccello

    F.to    Adelisa Corsetti





              

Depositata in Segreteria il 7 marzo 2014
Il Dirigente

F.to  Renato Prozzo
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