Indagine sulle violazioni degli obblighi dirigenziali rilevante ai fini dell’attribuzione delle retribuzioni di risultato. Aggiornamento del sistema di valutazione della performance individuale alla luce anche dei recenti provvedimenti legislativi in materia di obblighi dirigenziali.
La Commissione, nella seduta dell’8 novembre 2012, ha deliberato di richiedere informazioni sulla rilevanza della violazione degli obblighi dirigenziali in sede di valutazione della performance individuale ai fini dell’attribuzione della retribuzione di risultato.

Nella stessa occasione, la Commissione ha richiesto di aggiornare ed integrare i sistemi di misurazione e valutazione, con il richiamo alle previsioni legislative degli obblighi dirigenziali contenute anche nei recenti provvedimenti legislativi e, in primo luogo, nella legge per la prevenzione della corruzione e dell’illegalità nella pubblica amministrazione.

A questo fine, alla richiesta, sono stati allegati due prospetti analitici degli obblighi dirigenziali e delle relative sanzioni, con riferimento, rispettivamente, alla legislazione anteriore e successiva al 31 dicembre 2011.
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