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Bilanci di previsione degli enti locali: il termine per la presentazione si sposta al 30 aprile

Si tratta di un ulteriore differimento dalla data del 28 febbraio 2014
Il ministro dell’Interno Angelino Alfano  ha firmato, lo scorso 13 febbraio, il decreto che differisce uleriormente il termine per la deliberazione del bilancio di previsione per I'anno 2014 da parte degli enti locali. Il termine si sposta dal 28 febbraio al 30 aprile 2014. Il decreto è stato inviato alla Gazzetta Ufficiale per la prevista pubblicazione.

L'iter del decreto

Lo scorso giovedì 6 febbraio si è tenuta al Viminale una seduta della Conferenza Stato-città ed autonomie locali, presieduta dal sottosegretario all’interno Gianpiero Bocci, cui hanno partecipato il sottosegretario all’economia e finanze Pier Paolo Baretta, il capo dipartimento per gli Affari Interni e Territoriali Umberto Postiglione, il direttore centrale della Finanza Locale del ministero dell’Interno Giancarlo Verde e il sindaco del Comune di Livorno Alessandro Cosimi, in rappresentanza dell’Associazione Nazionale dei Comuni Italiani (A.N.C.I.) e dell’Unione Province d’Italia (UPI).
La Conferenza Stato-città ed autonomie locali ha espresso parere favorevole, su conformi richieste pervenute dall'Anci e dall'UPI sull’ulteriore differimento dal 28 febbraio al 30 aprile 2014 del termine per l'approvazione da parte degli Enti locali del bilancio di previsione per l'anno 2014.

